

II 工业用地对 中国城市工业经 济增长的贡献 研究

○高辉娜

利用地级及以上城市的面板数据，在传统柯布道格拉斯生产函数中加入工业用地要素构建广义柯布道格拉斯生产函数，实证研究工业用地要素对中国城市工业经济增长的贡献。结论如下：（1）工业用地要素对中国工业经济增长有显著的贡献。（2）自2007年起推行的招拍挂出让制度，对抑制工业用地的低成本扩张、提高工业用地利用效率起到了积极作用。（3）工业用地要素对工业经济增长的贡献具有显著的区域差异，东部沿海地区远高于其他地区。

作者信息：

高辉娜，北京大学经济学院博士后

一、引言

现代经济学认为，在英国、美国、日本等国家产业革命以前的工业发展过程中，土地对工业经济增长有重要贡献。然而，随着这些国家工业化的进一步发展，工业经济增长模式发生了变化，逐渐摆脱了土地约束。在测度投入要素对经济增长的贡献时，由于土地要素数量的固定性，其贡献往往被忽略，因此西方关于工业用地要素对经济增长贡献研究的文献较少。关于土地是否像资本和劳动力一样是经济增长的要素问题，尚未形成统一看法。Metzemakers 和 Louw (2005) 认为，土地是国民经济增长的要素，产业用地的短缺将限制经济发展。有研究却认为，工业用地作为资产已经被资本化到资本中，即资本包含了土地在内的所有工业资产性投资。从1994年开始，工业园区逐步替代乡镇企业建设，中国城市政府开始关注土地对工业经济增长的促进作用，以廉价工业用地为载体的工业园区成为一种普遍采用的区域发展政策工具，逐渐成为带动地方经济发展的引擎和增长点。研究表明，土地作为生产要素对中国经济发展有重要贡献。一方面，工业园区吸引了大量项目和外资的进入，强势推进了外向型经济的发展，加快了传统产业改造和新兴支柱产业的培植，全面拉动了区域经济的快速增长。另一方面，工业园区也可以看成是一个增长极，通过工业园区内企业的集群，导致了集聚经济的产生。此外，地方政府又可通过土地出让金收入及后续税收来推动基础设施投资和地方公共支出增加，间接促进城市工业经济增长。以上三种机制都会促进工业经济增长。

虽然已有实证研究表明工业用地要素对工业经济增长有重要的促进作用，但是在地级及以上城市层面上，关于工业用地对工业经济增长的贡献及其地域差异的实证研究还不多见。有学者分别以宁波市区和国家级经济技术开发区为例对此进行了初步探索，得出了可信结论并提出有益建议。但由于样本量不够大，不具有广泛性和代表性，研究结论具有一定的局限性且很难得出差异性结论。此外，有学者研究城市建设用地要素对经济发展的贡献。由于数据统计口径问题，这些研究并没有把工业用地从城市建设用地大类下属的居民点及工矿用地分类中剥离出来进行单独分析。同时，这些研究大部分以省（区）为单位研究土地要素对经济增长的贡献，然而，地级及以上城市地方政府才是地方社会经济事务的管理者。总之，目前有关土地要素对经济增长贡献的实证研究还缺乏系统性，不够深化细化，难以对土地政策参与宏观调控提供直接有力的支持。

鉴于上述分析，利用 2000-2011 年的地级及以上城市数据，尝试构建包含工业用地要素的广义柯布道格拉斯生产函数，对工业用地要素对中国城市工业经济增长的贡献及其地域差异进行实证研究。主要考察如下几个核心问题：中国城市工业经济发展到底在多大程度上依赖于低价工业用地要素的投入？时间上呈现何种趋势？是否具有显著的区域差异？这些问题对理解和评价将低价工业用地作为带动地方经济发展的引擎和增长点的策略至关重要，也能为土地政策参与宏观调控提供直接有力的支持。同时，顺带考察另外一个问题，即 2007 年起推行的工业用地招拍挂出让制度实施效果如何？是否实现了抑制工业用地的低成本扩张，促进土地节约集约利用？

二、理论来源、模型设定与数据说明

（一）理论来源

西方主流经济学视土地为资本的一种，并假设土地数量固定不变，认为技术进步可以抵消土地总量固定不变对经济增长的制约作用。柯布和道格拉斯在研究 1899-1922 年美国制造业的生产函数时，也认为对土地投资是制造业投资的一部分。上述忽略土地要素的观点，反映了其时代环境，基本上能够解释城市化、工业化几近完成、市场经济成熟的国家的实践。然而与上述西方国家相比，由于历史原因及所处的发展阶段不同，中国有其自身特点。主要表现为：（1）城乡土地制度呈现二元结构；（2）处在工业化中期阶段且城镇化迅速发展时期；（3）处在经济、政治体制不断完善的转型时期。因此，我们要重新认识土地的特点及其在中国大陆城市工业经济增长中的作用。首先，中国实行的是城乡二元的土地所有制制度，即城市土地为国家所有，农村用地为集体所有，国家拥有高度集中分配土地资源的权力，且不允许农村集体用地在市场上自由流动。但随着工业化及城市化的推进及迅速发展，城市需要有更多的城市用地容纳不断增长的城市人口并进行城市发展，此时，在现行的法律框架下，政府可以把农村集体用地征收或征用为国有用地。这种城乡土地制度的二元结构及土地管理制度导致了在一定时期内，城市用地总量并不是固定不变，甚至是增加的。其次，与西方一般用财政、货币、利率等工具进行经济宏观调控的方式不同，中国在市场经济不成熟且城市地方政府掌握土地资源及其分配的情况下，在经济过“冷”或过“热”时，政府可以掌控土地进入市场的时机和规模，从而达到让土地参与宏观经济调控的目的 [24]。

利用 2000-2011 年的地级及以上城市数据，尝试构建包含工业用地要素的广义柯布道格拉斯生产函数，对工业用地要素对中国城市工业经济增长的贡献及其地域差异进行实证研究。

综上所述，不同与当代美国及西欧国家，在一定时期内，中国城市用地总量是在逐渐增加的，地方政府可以根据宏观经济发展情况，掌握土地进入市场的时机和规模，工业用地能够促进工业经济增长，并对其有重要贡献；与 Metzemakers 和 Louw (2005) 的观点一致，认为土地可以被看作除资本和劳动以外的生产要素，工业用地的短缺将限制经济发展。把土地作为生产要素，有助于更好的理解中国的经济实践。

（二）模型设定

拟借助广义柯布道格拉斯生产函数测度土地要素对中国城市工业经济增长的贡献。根据传统柯布道格拉斯生产函数的一般原理及前述理论分析，假设：(1) 土地是与劳动力、资本和技术进步相互独立的生产要素；(2) 各种要素投入的变化按照各自的平均变化速率单向变化。则引入了工业土地要素的扩展柯布道格拉斯生产函数可写为：

$$Y = A \times e^{\lambda t} \times L^\alpha \times K^\beta \times I^\gamma \quad (1)$$

(1) 式两边分别取对数，写为：

$$\ln Y = \ln A + \lambda t + \alpha \ln L + \beta \ln K + \gamma \ln I \quad (2)$$

(1) (2) 式中， Y 是工业总产值， A 是初始技术水平， t 是时间 (2000 年 =1, … 2011=12, $t=12$)， L 是投入的工业劳动力数， K 是投入的工业资本， I 是投入的工业用地数量， α 是工业劳动力产出的弹性系数， β 是工业资本产出的弹性系数， γ 是工业用地产出的弹性系数， λ 是技术进步率。

根据传统柯布道格拉斯生产函数的推导，可以得出计算工业用地要素对工业经济增长的贡献率公式为：

$$C = (\gamma \times \frac{1}{I_{\text{报告期}}} \times \frac{I_{\text{报告期}} - I_{\text{基期}}}{N}) / (\frac{Y_{\text{报告期}} - Y_{\text{基期}}}{N} \times \frac{1}{Y_{\text{报告期}}}) \quad (3)$$

(3) 式中， C 是工业用地要素对工业经济增长的贡献率， N 为报告期与基期间隔的年限，其他符号同前。同理可计算出工业资本和工业劳动力的贡献率。100 减去三种投入要素的贡献率，剩余的就是科技进步的贡献率。

（三）数据说明

选取 2000-2011 年中国大陆 284 个地级及以上城市作为样本。

选取 2000-2011 年中国大陆 284 个地级及以上城市作为样本。与传统柯布道格拉斯生产函数一致，所有生产要素均用存量数据表示。分别引入工业总产值、限额以上工业企业固定资产净值年平均余额、工业从业人员年平均人数表征工业经济增长、工业资本存量和工业劳动力变量，以上数据摘自《中国城市统计年鉴》(1999-2012)。工业总产值和工业固定资产净值年平均余额均为实际值，已扣除通货膨胀因素。工业用地面积数据来自《中国城市建设统计年鉴》(2007-2012)、《中国城市建设统计年报》(2000-2005)。具体数据描述详见表 1。

表 1：原始单变量统计

变量	个数	均值	标准差	缺失 a		极值数目 b	
				计数	百分比	低	高
工业总产值（万元）	3338	1E+07	2E+07	71	2.08	0	366
资本存量（万元）	3345	4E+06	6E+06	64	1.88	0	299
劳动力数量（万人）	3339	24.6	42.98	70	2.05	0	393
工业用地存量（平方公里）	3325	19.62	31.31	84	2.46	0	308

a: 所有原始变量的缺失值均低于 5%，且已用 spss 软件进行了缺失值处理，处理后 N 为 3403。

b: 超出范围 (Q1 - 1.5*IQR, Q3 + 1.5*IQR) 的案例数。

三、结果分析

回归分析均使用 STATA 软件完成。为了考察不同重点区域工业用地对工业经济增长贡献的差异性，分别对环渤海地区、东北地区、长三角地区、珠三角地区和中西部及其它地区五大区域进行实证分析。

（一）全国城市尺度实证结果与分析

表 2 显示了全国城市尺度实证及计算结果。2000-2011 年全样本数据分析结果显示全国城市工业用地要素对工业经济增长的贡献率为 9.18%。可以看出，工业用地要素是中国城市工业经济增长的源泉之一，虽然其贡献率低于工业资本 (78.02%) 和工业劳动力 (12.99%)，但中国城市工业经济的持续快速发展仍然在一定程度上依赖于低价工业用地要素的投入。2000-2006 年工业用地要素对工业经济增长的贡献率是 3.78%，其后的 2007-2011 年升高至 6.85%。随着时间的推移，工业用地要素的贡献率不断提高，这与龙奋杰等的研究结果不同。这可能更加符合中国当前的经济现实，中国实行的是以经济增长和财政收入为导向的地方官员考核与晋升体系，这也促使地方官员在有限的经济资源和政治机会中实施区域竞争。与此同时，由于工业用地一级市场掌握在各级政府手中且实行的是非市场化低价征地策略，因此，增加土地要素量的投入，依然是地方政府获得经济增长的有效手段。

2007 年实施工业用地出让招拍挂的政策后，工业用地要素的贡献率升高了 3.07 个百分点。这在一定程度上说明 2007 年的土地新政，有效抑制了工业用地的低成本扩张（全国工业用地年均增长率从 5.04% 下降至 4.38%），促进了工业用地的节约集约利用程度（弹性系数从 0.08 升高至 0.20），增加了土地资源对社会经济可持续发展的贡献。

（二）五大重点区域实证结果与分析

表 5 及其续表分别展示了环渤海地区、东北地区、长三角地区、珠三角地区和中西部及其它地区的实证及计算结果。工业用地对五大重点区域城市工业经济增长的贡献率分别为：30.97%（长三角地区）、20.97%（环渤海地区）、18.69%（东北地区）、17.54%（珠三角地区）、3.42%（中西部及其他地区）。可以看出，东部沿海地区工业用地对工业经济增长的贡献率要远远高于中西部及其他地区。

工业用地要素是中国城市工业经济增长的源泉之一，虽然其贡献率低于工业资本和工业劳动力，但中国城市工业经济的持续快速发展仍然在一定程度上依赖于低价工业用地要素的投入。

2007 年的土地新政，有效抑制了工业用地的低成本扩张，促进了工业用地的节约集约利用程度，增加了土地资源对社会经济可持续发展的贡献。

东部沿海地区工业用地对工业经济增长的贡献率要远远高于中西部及其他地区。

贡献率与工业用地弹性系数及其增长速度的乘积成正比，与该区域工业经济增长速度成反比。尽管长三角等经济相对发达的区域工业经济增长速度较快，但愈是经济发达地区工业化进程愈快，其工业用地需求处于不断增长之中。同时，为了达到短期内 GDP 上升的目的，经济越发达的地区，财政补贴和税收减免的力度越强，工业用地价格也越低廉，甚至一些地方政府在招商引资中将工业用地“半卖半送”来吸引投资，这就导致工业用地扩张愈强烈。不断增长的需求和较低廉的供给价格均暗示发达地区工业用地的增长率依然很高或者更高。另一方面，经济越发达的地区，土地资源有限，工业用地已经十分紧缺，冗余率低，工业用地的利用效率也越高。一言蔽之，东部沿海地区工业用地较快的增长速度及较高的利用效率导致了其贡献率要远远高于中西部及其他地区。

表 2：全国地级市及以上城市 2000-2011 年 GDP 及要素投入量计算结果

年份	工业总产值 (平减后)(百亿)	限额以上工业企业固定资产净值 年平均余额(平减后) (百亿)	工业从业人员年平均 人数(万人)	工业用地面积 (平方公里)
2000	1015.55	533.32	5658.17	3806.85
2001	1072.53	556.78	5472.45	3775.87
2002	1125.24	551.72	5624.93	4409.70
2003	1330.93	583.80	5519.36	4665.38
2004	1756.16	622.27	6061.76	5004.32
2005	2267.87	762.44	8058.59	5135.75
2006	2821.71	910.71	6898.58	5454.87
2007	3531.55	1040.69	7357.40	6196.96
2008	4305.25	1187.81	7818.97	6695.26
2009	5081.17	1871.71	8263.33	6940.79
2010	6123.51	2024.60	8978.51	7269.79
2011	7233.98	2163.78	8104.87	7514.59

注：表中各项数据由 284 个地级及以上城市的数据累积计算得出。

表 3：全国城市工业经济增长各投入要素贡献率

时间段	年均增长率 (α_1)				弹性系数 (β_1)			贡献率 (γ_1)			
	$Y\alpha_1$	$K\alpha_1$	$L\alpha_1$	$I\alpha_1$	$K\beta_1$	$L\beta_1$	$I\beta_1$	$K\gamma_1$	$L\gamma_1$	$I\gamma_1$	$T\gamma_1$
2000-2011	7.81	6.85	2.74	4.49	0.89	0.37	0.16	78.02	12.99	9.18	-0.19
2000-2006	10.67	6.91	3.00	5.04	0.74	0.50	0.08	47.91	14.05	3.78	34.27
2007-2011	12.80	12.98	2.31	4.38	0.51	0.57	0.20	51.72	10.27	6.85	31.16

注：1. Y 是工业总产值， K 是投入的工业资本， L 是投入的工业劳动力数， I 是投入的工业用地数量， T 是生产力进步。

2. 2000-2011 年技术进步贡献率为负值，原因可能是经营管理水平、劳动力素质、新技术引进未能工业经济的增长同步提高导致综合技术水平的下降。

表 4：五大重点区域地级及以上城市 2000-2011 年 GDP 及要素投入量计算结果

	工业总产值（平减后）（百亿）					限额以上工业企业固定资产净值年平均余额 (平减后) (百亿)				
	环渤海	东北	长三角	珠三角	中西部及 其他	环渤海	东北	长三角	珠三角	中西部及 其他
2000	146.95	109.09	95.52	132.57	540.13	72.98	59.08	55.31	69.24	281.33
2001	100.92	182.95	193.14	128.12	469.56	55.65	90.82	93.08	55.82	263.54
2002	105.85	120.01	145.79	138.14	617.89	47.40	71.32	68.18	66.54	300.86
2003	153.87	142.23	183.73	209.66	644.94	71.51	67.95	79.39	76.02	291.82
2004	194.95	253.25	321.46	199.23	791.83	77.42	99.95	103.22	62.48	282.04
2005	309.80	322.57	291.45	226.79	1185.50	107.28	111.40	103.24	74.01	392.00
2006	451.30	486.10	290.27	458.15	1152.33	142.65	189.98	83.84	122.97	375.86
2007	827.65	304.72	956.10	606.59	857.89	224.84	109.28	229.21	144.63	338.25
2008	998.61	388.02	1091.87	782.89	1070.12	262.87	105.91	258.78	150.90	416.35
2009	1155.79	476.72	1256.30	860.95	1362.88	398.23	203.33	385.93	232.69	661.49
2010	1392.68	591.43	1456.97	963.25	1754.83	403.52	221.05	418.91	265.98	725.91
2011	1509.68	684.22	1720.10	1140.29	2224.30	450.98	217.80	428.60	254.70	823.67

注：1、环渤海地区，包含北京、天津、河北、山东二省二市；东北地区，包含辽宁、吉林、黑龙江三省；长三角地区，包含上海、江苏、浙江、安徽三省一市；珠三角地区，包含广东、福建、海南三省；中西部及其它地区，包含重庆、湖北、湖南、广西、云南、四川、江西、河南、贵州、山西、内蒙、陕西、青海、宁夏、甘肃、新疆等省市。

2、表中数据由相应区域包含的地级及以上城市的数据累积计算得出。

表 4（续）：五大重点区域地级及以上城市 2000-2011 年 GDP 及要素投入量计算结果

	工业从业人员年平均人数（万人）					工业用地面积（平方公里）				
	环渤海	东北	长三角	珠三角	中西部及 其他	环渤海	东北	长三角	珠三角	中西部及 其他
2000	734.82	667.22	682.67	647.88	2972.93	570.88	631.93	551.59	300.92	1756.48
2001	594.62	834.14	947.49	578.75	2534.47	620.79	653.10	583.59	334.18	1589.34
2002	485.23	822.69	715.41	661.80	2955.85	727.99	660.13	738.77	540.74	1748.97
2003	734.38	586.98	813.64	725.61	2675.75	790.08	674.07	833.94	619.90	1754.50
2004	716.70	765.83	990.56	708.83	2894.53	887.69	716.13	903.43	711.68	1793.25
2005	765.71	823.57	825.40	708.43	5052.54	744.22	766.57	972.64	812.42	1851.50
2006	1043.88	1082.92	690.90	1260.79	2854.24	1038.49	788.49	1026.43	748.22	1862.44
2007	1376.89	600.35	1836.95	1624.74	1957.07	1082.32	795.89	1099.85	1293.12	1939.21
2008	1436.92	627.66	1944.23	1722.59	2127.00	1167.91	853.59	1215.80	1387.21	2085.08
2009	1500.71	687.86	2041.52	1782.45	2289.82	1178.96	903.82	1258.86	1394.37	2220.11
2010	1549.41	714.76	2272.51	1948.45	2530.70	1231.01	915.42	1348.33	1454.53	2335.83
2011	1466.01	657.70	2023.80	1769.60	2226.36	1260.40	1158.41	1413.71	1306.15	2398.81

表 5：五大重点区域城市工业经济增长各投入要素贡献率

	环渤海			东北			长三角		
	产出弹性	增长率	贡献率	产出弹性	增长率	贡献率	产出弹性	增长率	贡献率
资本	0.73	18.01	67.90	0.97	12.59	84.05	0.78	20.46	71.72
劳动力	0.59	6.48	32.87	0.23	-0.13	-0.40	0.48	10.38	33.77
土地	0.35	7.47	20.97	0.35	5.66	18.69	0.48	8.93	30.97
经济增长	-	23.59	-	-	18.17	-	-	30.06	-
技术进步	-	-	-21.74	-	-	-2.53	-	-	-36.45

注：表中有些区域技术进步贡献率为负值，原因可能是经营管理水平、劳动力素质、新技术引进未能随着区域工业经济的增长同步提高导致综合技术水平的下降。

表 5（续）：五大重点区域城市工业经济增长各投入要素贡献率

	环渤海			东北			长三角		
	产出弹性	增长率	贡献率	产出弹性	增长率	贡献率	产出弹性	增长率	贡献率
资本	0.77	12.57	63.63	0.89	10.26	77.35	0.78	20.46	71.72
劳动力	0.45	9.56	32.39	0.35	-2.59	-15.48	0.48	10.38	33.77
土地	0.20	14.28	17.54	0.10	2.87	3.42	0.48	8.93	30.97
经济增长	-	21.61	-	-	13.73	-	-	30.06	-
技术进步	-	-	-13.56	-	-	34.71	-	-	-36.45

四、结论、讨论与政策建议

（一）主要结论

(1) 2000-2011 年间，工业用地要素对中国工业经济增长的贡献率为 9.28%，随着时间的推移，其贡献率不断升高。 (2) 自 2007 年起推行的工业用地招拍挂出让制度，对抑制工业用地的低成本扩张、提高工业用地利用效率起到了积极作用，增加了土地资源对社会经济可持续发展的贡献。 (3) 工业用地要素对工业经济增长的贡献具有显著的区域差异，东部沿海地区远远高于中西部及其他地区。工业用地要素对工业经济增长的贡献率较高，在东北、珠三角、中西部及其他地区甚至超过了劳动力的贡献，这从侧面说明中央政府把土地作为参与宏观经济调控的手段是可行且有效的。然而值得注意的是，土地参与宏观调控是中国在转型时期的一种过渡性手段，对于城市土地资源相对稀缺的中国来说，这种把工业用地作为带动区域经济发展政策工具的方式并不可持续，随着工业经济的进一步发展，相信土地的贡献将会逐步降低并逐渐回归到其资源和资产的本质。

(二) 讨论与政策建议

尽管柯布道格拉斯生产函数的科学性仍然存在许多争议，尤其是把技术水平 A 作为固定常数，难以反映出技术进步对产出带来的影响，但其仍是目前研究总产出与科技进步、资金投入、劳动力投入等因素之间关系及协调性的主要方法。需要指出的是，工业用地投入的计量要基于价值而非数量。但考虑到即使在2007年中央政府发文取消工业用地协议出让方式，部分城市地方政府为了在招商引资竞争中获得优势，仍然通过其它方式变相以优惠地价供地，工业用地要素价格存在一定的扭曲，所以选用工业用地成交价格数据会影响研究结论。虽然选用工业用地面积数据会对模型结果精度产生一定影响，但并不影响研究结论。尽管存在上述不足，但本文显示了中国工业经济增长中土地要素的特殊贡献及其地域差异，研究结果为理解和评价地方政府把低价工业用地作为带动地方经济发展的引擎和增长点的策略提供了视角，为土地政策参与宏观调控及效果提供直接有力的支持，对中国工业用地供给及工业经济发展战略的制定具有一定的参考意义。

研究结果主要有以下政策含义：（1）虽然工业用地对工业经济增长有显著的贡献，是工业经济增长的源泉之一，然而，经济发达国家的实践已经证明，技术进步才是经济增长的决定因素。因此，未来中国工业化必须继续坚持转变经济增长方式及科技创新，以解决资金相对紧缺问题，最大限度地节约珍贵的土地资源。

（2）尽管自2007年起推行的工业用地招拍挂出让制度，对遏制低地价、零地价招商行为，抑制工业用地的低成本扩张起到了积极作用，但取消工业用地协议出让可能对中西部等欠发达地区的影响更大。这些欠发达地区对招商引资的需求更为迫切，但在基础设施补贴、企业所得税减免等优惠力度上不及东部发达地区，设立工业用地出让最低限，也许会对中西部及其他地区带来更大压力。建议推行工业用地招拍挂出让制度时，更多考虑到中西部等欠发达地区经济发展的真实需求。（3）当前中国城市工业用地供应总量过大，增长过快。建议地方政府控制工业用地的增量，提高存量土地的利用效率。东部部分发达地区可以借鉴广东省三旧改造的成功经验，适时推进旧城镇、旧厂房、旧村庄的改造，提高工业用地利用节约集程度。**P**

本文改编自北大-林肯中心工作论文，编号“W204-工业用地对中国城市工业经济增长的贡献研究”。详情参看：www.plc.pku.edu.cn/publications_ch.aspx